

洛阳·城事

儿子说话晚,年轻妈妈记录“口述日记”,鼓励他多说话

4年30万字,为宝贝开启语言大门



□记者 杨玉梅/文
杜武/图

还记得你牙牙学语时说过的童言稚语吗?西工区38岁的漂亮妈妈吴若瑜,从儿子李易陶2岁时,就开始为他记录“口述日记”。

4年多过去了,吴若瑜已写下1800多篇日记,共30多万字。如今,6岁多的李易陶已经开始自己写日记,吴若瑜也被很多年轻妈妈视为榜样。



李易陶与爸爸妈妈一起大声朗读“口述日记”

彩色日记写满童言稚语

近日,在西工区一家幼儿园内,《洛阳晚报》记者见到了吴若瑜和其爱人李明强。吴若瑜拿出两本已印刷成书的《李易陶玩识字口述日记》。

“我从2011年开始记录,去年为了方便阅读,也为了更好地珍藏,就把2011年

的日记装订成书了。”她说,“要是把4年多的日记都装订成书,足有20多本。”

这两本日记是彩色的,在2011年4月27日的那天,吴若瑜写道:星期三,洛阳,温暖。带陶陶去小区花园玩,牵他手的时候,陶陶说:

“妈妈,你的大手好凉呀,陶陶的小手是热的,我用小手给你焐焐吧。右手焐好了,再焐焐左手吧!”日记下面,吴若瑜还忍不住“感叹”:孩子又成长了,会给妈妈焐手了,好感动!字里行间,那段回忆跃然纸上。

“口述日记”记下牙牙学语

“所谓‘口述日记’,就是我们每天捕捉孩子的话语,用日记的形式记录下来,帮孩子练习说话和发音。”吴若瑜说,自己记录的初衷,是因为儿子小时候语言发育迟缓,她和爱人希望增强儿子的语言能力。

吴若瑜从事了十几年的教育工作,很注重对儿子的早教。李易陶一岁半时,她发现儿子和同龄孩子相比,语言能力落后很多。同龄宝宝已经能顺畅地说出一首儿

歌时,李易陶还只会说一个个单字。

就在夫妻俩为此事发愁时,一天,一家三口正在吃晚饭,餐桌上的木尺突然掉地上了。李易陶立刻指着地上的尺子说:“尺子掉。”李明强听后很兴奋,他立刻放下饭碗,用电脑将“尺子掉”三个字打出来让儿子看。李易陶一看自己说的话“变成”了电脑上的字,高兴地反复念“尺子掉”。

从那以后,夫妻俩决定给儿子写“口述日记”,把儿

子说的话记录并打印出来,让儿子跟着读。吴若瑜还给李明强提出了两条规定:一是一定要记录孩子说的原话,大人不能加工;二是不能强迫孩子读。由于吴若瑜陪伴儿子的时间比较多,因此这项工作一直由她来做。

没想到,李易陶对此很感兴趣,每天看着自己说过的“话”读个不停。半年后,他们发现虽然没有刻意教儿子识字,但儿子的语言能力明显提高,并且开始识字了。

暖心举动获网友好评

现在,李易陶的识字量远远超过了同龄孩子,甚至可以自己读报纸。今年,他已经不愿意让爸爸妈妈帮他记日记,开始自己写日记。

目前,吴若瑜给儿子写30余万字“口述日记”的事情

已在网上热传,网友称她“暖心妈”。@小小瞌睡虫说:“不错的教育方式!”@爱睡懒觉的J称:“会是难得的母子感情日记与回忆!”

李明强说,与从大人的视角记录孩子成长的成长日

记不同,“口述日记”是记录孩子刚刚会说、爱说的话。

如今,不少家长向吴若瑜学习,为孩子写“口述日记”。“最重要的是坚持,一定要在孩子自愿的前提下引导他读‘口述日记’。”吴若瑜说。

后续报道

200多人采摘番茄 为爱心活动热身

□记者 丁立文/图

在刚刚过去的两天里,位于栾川县潭头镇汤营村的润丰生态采摘园,迎来了自开业以来最热闹的双休日。200人来这里采摘番茄,为即将举行的“10万斤番茄义卖”活动热身。

这两天天气闷热,但许多市民都带着孩子一起来参加活动。孩子们争相采摘番茄,还把掉落在地上的残损番茄做成“项链”,挂在脖子上。市民卫小芳说,她看了晚报后决定来参加本次爱心义卖活动,希望通过她和孩子的努力,为润丰生态采摘园解决一些困难,并让孩子感受一下丰收的喜悦。

润丰生态采摘园的法人代表周春玲说,仅11日、12日,他们已有近5000元的收入。购买番茄的人有前来采摘的市民,也有来考察的商家。家住火车站的徐润晓和瀍河回族区的王红利准备在火车站和青年宫,为润丰生态采摘园开设两个义卖点。

记者了解到,为期一周的“10万斤番茄义卖”活动将于今日拉开序幕。届时,由我市爱心市民组成的8支亲子团队,将在义卖活动中通过比拼决出胜负,请您继续关注。愿帮润丰采摘园解决难题的市民,可拨打我们的联系电话65795298、13523799909。



孩子们认真地采摘番茄

“暑假保姆”真贴心 “社区学校”欢乐多

□记者 李卫超 特约记者 王少峰 实习生 刘琦文/图

9日上午,由瀍河回族区杨文办事处杨文社区组织的“学校放假,社区开学”活动正式开展,该社区邀请瀍河派出所民警以“安全教育”为主题,给社区里的孩子们上了第一节课。

杨文社区书记马庆阁说,该社区工程单位多,一些家长常年在外工作,多数孩子由老

人照看。为此,该社区在暑期开办了“社区学校”。暑期的周一至周五,大学生志愿者将义务辅导孩子们学习功课、绘画、乐器等。社区还将组织孩子下棋、打乒乓球、读书、参加知识讲座和到敬老院献爱心等,让孩子们度过一个安全、健康、快乐、有益的假期。

中午,陆续有家长接孩子回家。马庆阁笑着说:“其实,我们就是孩子的‘暑假保姆’。”



孩子们在社区的科普活动室学习